

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Félévre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:

□-centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Nyilt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Földes Ede

könyvkereskedése

Beth'én-utca 2. sz. alatt,

hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bementesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A király itthon.

Hétfőn, május 11-iken érkezett Budapestre a király s másnap, kedden az egész diplomácia. Tehát nemcsak a királyi család tagjai, nemcsak a közönség kormány, hanem az összes nagykövetelek, családjaikkal és attaséikkal együtt, Magyarország fővárosában tartózkodnak.

Kétségtelen, hogy ennek az imponáns tüntetésnek van politikai háttere és lesznek politikai következményei. De nem abban az irányban, mint azt a Széll-kormány ellenségei hiszik és remélik.

A király, budapesti tartózkodása alatt, a politikai tényezők közül senkit sem fog magánkihallgatásra meghívni; a mi azt fogja jelenteni, hogy a korona absolute nem érzi szükségét annak, hogy a miniszterelnök tanácsain kívül más tényezők tanácsait is kérje és igénybe vegye.

Maga az a tény, hogy a király egész udvarával és az egész diplomácia kíséretében Budára jő, a Széll-kormány győzelmét jelenti, mindazokkal a befolyásokkal szemben, melyek az ellenkezőre akarták rábíri az uralkodót.

A Széll-kormányt, midőn a királynak lejuvetelet sürgette, nem az vezette, hogy saját maga mellett rendezzen demonstrációt. Hanem sokkal magasabb szempontok vezettek.

Első sorban az, hogy midőn az obstrukciónak egyik látható célja az, hogy a királyt elkedvetlenítse s aztán ezt a kedvetleneget a saját céljaira értékesítse, — nemcsak az egész nemzet, hanem az egész világ lát-hassa, hogy a magyar király és magyar nemzet közt semmiféle elhidegülés nincs.

Továbbá az, hogy midőn az obstrukció ex-lexbe kergette a kormányzatot, — ugyanakkor az alkotmányos magyar király személyesen tüntessen az alkotmány integritása mellett.

Végül pedig az, hogy a külföldi nagy hatalmak egész diplomáciája személyesen és a saját tapasztalataiból győződhessek meg arról, hogy az obstrukció izolálva van; hogy az ország teljesen nyugot, és hogy csak vakarlama az ellenzék haborgása. — mert a kormányzat szabályszerűen és zavartalanul folyik. Tehát a mi a ren-

det és a konszolidált állapotokat illeti, ezekre nézve a külföldnek semmiféle aggodalomra nincsen oka.

Mindezek arra valók, hogy azok a károk, melyekkel az obstrukció a magyar nemzet hitelét kifele megrendítette, — orvosolva és ellensúlyozva legyenek.

Az Emke Nagyenyeden.

Az Emke XIX. közgyűlést f év június 2-án tartja Nagyenyeden. Az erdélyi részek eme sokat szenvedett városa, egyesülve az alsófehérvármegyei Emke-választmány tagjaival, ez alkalomra bizalmas haragu meghívót bocsátott ki, melylyel a magyar közművelődés minden igaz hitet és barátját meghívják az Emke közgyűlésére s a vele kapcsolatos ünnepekre. A meghívót Zeyk Dániel főispán, az Emke alsófehérvármegyei választmányának elnöke, Szász József Alsófehér megye alispánja, dr. Varró László Nagyenyed város polgármestere, Gáspár János a választmány titkára bocsátották ki:

Az ünnepély sorrendje:

I. 1903. június 1-én. Este 9 órákor találkozás ismerkedésre a „Két Hattyu“ szálló éttermében.

II. 1903. június 2-án. Reggel 8 óra 15 perczkor a Kolozsvár felől érkező gyorsvonatnál az E. M. K. E. központi választmányának ünnepélyes fogadtatása az alsófehérvármegyei E. M. K. E. választmány részéről. Bevonulás a városba, hol a díszkapunál a vendégeket Nagyenyed város polgármestere üdvözi.

Elszállásolás. Találkozás reggelire a „Két Hattyu“ szálló éttermében.

Délelőtt 10 órákor gyűlekezés a városháza főléstermében, innen testületi felvonulás az E. M. K. E. lobogója alatt a Bethlen-kollégium elé, az 1848—49-ben vértanu halált halt magyarok sírjához s a sírnak kegyeletes megkoszorúzása. Innen

Délelőtt 11 órákor felvonulás ugyancsak az E. M. K. E. lobogója alatt a vármegyeház dísztermébe, hol a közgyűlés tartatik meg az E. M. K. E. elnöksége által kibocsátott következő tárgysorozat alapján:

1. Elnöki megnyitó.
2. A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása.

3. Bizottságok kiküldése.

4. Képviseltek és üdvözetek bejelentése.

5. Dr. gróf Kuun Géza v. b. t. t., az Emke diszelnökének, a Magyar Tud. Akadémia másodelnökének felolvasása: „Fajunk lebediai és etelközi művelődéséről“

6. Évi jelentés.

7. Számadások előterjesztése, a számvizsgáló-bizottság jelentésével.

8. Jelölő bizottság előterjesztése.

9. Tagok vagy fiókok netáni indítványa, melyek az Igazgató-választmányhoz a közgyűlés előtt legalább 8 nappal előbb írásban benyújtandók.

10. Jövő közgyűlés helyének és idejének megállapítása.

Közgyűlés után tisztelgés az Emke elnökségénél.

D. u. fel 2 órákor: Társas ebéd.

Ebéd után a város nevezetességeinek megtekintése.

D. u. 5 órákor gyűlekezés a városház előtt és kivonulás a ref. temetőbe néhai Kovács Sándor mérnök, az E. M. K. E. nagy alapítója sírjának kegyeletes megkoszorúzása végett.

Este 7 óra 33 perczkor utazás Szászvárosra, az E. M. K. E. első diszelnöke és halhatalan nevű legnagyobb alapítója gróf Kun Kocsárd lakóházának Emléktábla-feleplezése ünnepére, melyről a kapcsolatos ünnepélyekkel együtt a program külön csatolatik.

Tájékoztatók.

A közgyűlésre a jelentkezők Nagyenyedre dr. Varró László polgármesterhez intézendők.

A jelentkezés alkalmával közlendő:

- a) Kiván-e a jelentkező elszállásolást és mely időre? magánháznál-e vagy szállodában?
- b) Mely vonattal várható megérkezése? És kiván-e kedvezményes vasuti jegyet?
- c) Részt vesz-e a közebéden? (Ebédjegy ára 5 korona, mely összeg május hó 25-ig a jelentkezéssel együtt előre beküldendő.)
- d) Részt kíván-e venni valamely kiránduláson? (A kirándulás programját — Marosújvárra, a Pilisre és Torozskóra — és költségeit a jelentkező társaságok szerint a rendező-bizottság a közgyűlés napján fogja megállapítani.)

TÁRCSA.

Milyenek a németek.

Külföldi levél: a Közérdek számára írta Bokor Sándor.

Edinburgh, 1903. ápril 10.

Azt tanácsolta, adjak be a rendőrséghez egy panaszt a macskák gazdája ellen; a mikor aztán a rendőrség utasítaná a tulajdonost, hogy a macskákat tegye el láb alól.

— Hát aztán — kérdeztem — hogy gondolja, hogy találhatnám meg legkönnyebben, ki a macskák gazdája?

Ez egy kicsit szegyet ütött a fejébe. Aztán azt tanácsolta: próbáljam meg követni a macskákat hazáig.

— Köszönöm — feleltem — én arra nem érek rá.

Ez az éjjeli mulatság került nekem 15 márkámba.

S a négy tisztviselő közül, kik ebben az ügyben meg-interviewoltak, egyetlen egy sem talált semmi komikumot az egész dologban elejétől végig.

Eszembe jutott ekkor a kollégám esete, a ki egyik este egy rövid kirándulásból azzal jött haza, hogy: „Ezekben a németekben nincs egy garas ára humor.“

— No — szóltam — honnan tudod?

— Hát — mondá — ma délután felültem egy villamos kocsiira. Körül akartam nézni a városban, tehát nem mentem be, hanem kin maradtam azon a... minék hijjakon?

— Stehplatz — segítette ki Pista.

— Az a' — folytatta a kollégám. Ismeritek azokat az ostoba kocsiakat, hogy hajjigálják az embert előre-hátra minden megállásnál meg megindulásnál.

Bólintottunk rá — igenlőleg.

— Körülből hatan állottunk ott egy csomóba — folytatta tovább. A mint hirtelen megindult, engem a kocsi hátra lökött s neki estem egy poczakos uri embernek, a ki maga sem állhatott valami szilárdul, mert

ő meg majd szétlapított egy szegény gyereket, a kinél egy nagy réztrombita volt valami zöld tokban. — Egy arczizma meg nem mozdult se a poczakos urnak, se a trombitás gyerekek. Épen mondani akartam engedjen meg, hanem mielőtt egy szohoz is juthattam volna, a kocsi valami ok miatt hirtelen megállott s en belebuktam egy őszhaju öreg urba, a ki nagyon hasonlított valami professzorhoz. Rá se hederített.

— Bizonyosan mással volt elfoglalva — jegyeztem meg.

— Menyköt! felelt méltatlankodva. Csak nem volt valamennyi mással elfoglalva. Valamennyinek neki estem egynehányszor az egész uton s egyik se talált semmi nevetni valót benne.

Pedig ők maguk nem bukdoztak. Ők tudták, melyik saroknál milyen irányban balancirozzanak. Én, mint ilyen, természetesen hátrányban voltam. Tántorogtam, bukdocsoltam ott előre, hátra, meg-megrágadva vadul most az egyiket, majd a másikat. Nem állítom, hogy valami magasfoku komikum volt, hanem más embereket mulattatott volna a látvány. Ezeket nem. Csak bámultak rám bambán. Ez volt az egész. Egy kis alacsony uri ember állott mellettem, nekitámaszkodva háttal a fekének. Neki estem ötször egymásután. Számoltam. Azt hinnétek, ötödikszer feltétlenül kacajra fakadt. Még csak nem is mosolygott. Én nem tudom, mifele népség ez a német. Nincs ezekben egy csepp humor.

— Én meg azt is hozzá teszem — szólta Pista — hogy udvariasság sem sok. Legalább a kereskedőkben nincs.

— Nos — szóltam — hát te hogy tudod?

— Ugy — folytatta — hogy Lipcsében, mikor ott voltunk, megláttam egyik kirakatban egy csinos új kiadását a Schiller „Haramjai“-nak. Bementem s megkérdeztem az árát.

— Huszonöt márka — felelt a kereskedő s olvasta tovább az ujságot.

Mondtam neki, hogy én láttam szebb kiadást husz márkáért pár nappal ezelőtt. Tulajdonképen nem láttam, hanem hát leakartam alkudni az árából. Azt kérdezte: hol. Mondtam neki: Bécsben. Azt ajánlotta, menjek vissza Bécsbe s vegyem meg. Ugy látszott nem sokat törődött vele, akár megveszem a könyvet, akár nem.

— Mennyi lesz az utolsó ára? — kérdeztem.

— Én már mondtam Önnek egyszer: 25 márka — felelte.

— Nem ér annyit — válaszoltam.

— Én egy szóval sem mondtam, hogy ér — felelte.

— Tudja mit, — szóltam — adok érte 15 márkát. Gondolám, a végén csak megegyezünk 20-ban.

Letette a kezéből az ujságot s megkerülve a puldit, jött felém. Azt hittem, a könyvet akarja ideadni. Nem, hanem karon fogott, kivezetett az utcára s becsapta az ajtót utánam.

— Lehet, — szóltam — hogy az a könyv csakugyan megért 25 márkát.

— Persze, hogy megért — felelte Pista. Hanem minő fogalom a kereskedői udvariasságról.

— Minden szabály alól van kivétel — jegyeztem meg.

— Egyes emberek gyarlósága miatt egész nemzetet elítélni nem lehet, nem szabad. Általában véve a német nép derék, iparkodó, okos, művelt nép. Fiatalsága daczára a legelőrehaladottabb nemzetek sorában nyomul előre, sőt egy és más tekintetben legelő jár. Ugy, hogy ha nem magyar ember volnék, német ember szeretnék lenni magam is. Azonkívül áldott, jólelkű nép. Semmi brutalitást az ember nem lát közöttük. A német ember még az állatok iránt is gyöngéd, soha sem kinozza őket. A német csak szítja őket.

Azt mondják, káromkodás dolgában a magyar emberé

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület rendkívüli közgyűlése.

F. hó 9 és 10-én nagy érdeklődés mellett folyt le az erdélyi ref. egyházkerület rendkívüli közgyűlése. A mintegy 200-ra tehető száma a tagoknak úgy az érdeklődést, mint a gyűlés fontosságát s jövőre való döntő hatását keilően dokumentálta. Ott láttuk főuraink közül Bánffy Dezső bárót, a gyűlés elnökét, Wesselényi Miklós bárót, Bethleneket, Bánffyakat, Keményeket, Zeykeket, egyházuk derek munkásait s önzetlen patronusait, az erdélyrészi ev. ref. egyház tanárainak s papjainak színét javát.

A gyűlés megalakulása után egy pár egyházközségnek egyházmegyei beosztásával, a központi tisztviselők fizetése rendezésével foglalkozván, elhatározta, hogy a theologiai fakultás internátusát átalakítja és pedig vissza tér ahoz az internátusi rendszer s beosztáshoz, mely kollégiumainkban ma is uralkodó, a kamra rendszerhez, vagyis 4—4 theologus ifjú lakásul czellákat különítet el a meglévő nagy háló- és dolgozó termekből. Kósbosi Jánost, a marosvásárhelyi német tanárt áthelyezte vallásnári tanszékre s a ref. theol. akadémia gondnokai karába dr. Gidófalvi István kir. közjegyzőt választotta be.

Azután foglalkozott a gyűlés tulajdonképpeni főtárgyával, a konventi törvényjavaslatnak egyházkerületi véleménynyel való ellátásával.

A rendkívül érdekes tárgyalások eredményeképpen jelezhetjük, hogy az erd. egyházkerület a testvér kerületekhez való közeledés nehéz kérdését úgy oldotta meg, hogy a zsinatnak javasolja a többi egyházkerületek individuális szabad mozgása fokozására a keretek kitégítését tehát, a helyett, hogy az erdélyi kerület jogából valamit feláldozna, a többiek jogkört javasolja szélesíteni.

Kiemelkedő mozzanata volt a gyűlésnek dr. Kolozsvári Sándor egyetemi professor pompás beszéde, melyben a s. s. b. lefektetett erdélyi autonómiát, szemben a jogfeladó irányzatot képviselő kis töredékkel, fenyesen s diadalmasan védelmezte. Jólesett hallanunk az egyházkerület öreg harcosának, egykori hatalmas oszlopának hatalmas hangját, melyet évek óta nélkülözünk, ismét megcsendülni.

A gyűlés végén a kerületi képviselők a Bethlenkör hangversenyére vonultak, hol Szabolcska Mihály remek költeményeket olvasott fel, Varró Ferencz pedig felolvasást tartott.

az első díj. Hát megengedem, hogy „hatás“ tekintetében azé, hanem „időtartam“ tekintetében a német paraszta. — A magyar baka képes egy negyedórát káromkodni egy folytában a nélkül, hogy magát ismételné. Mi ez ahoz képest, a mit én Hamburgban hallottam, hol egy német kocsis szidta a lovát rárakva mindent. a mi csak a szájára jött Hanem a ló nem törődött vele. Mikor aztán ő maga kifaradt, kihivta a feleséget s elmondta neki, mit csinált a ló, a mi roppant dühbe hozta az asszonyt s az egyik az egyik, a másik a másik oldalon állva, elkezdtek a szegény állatot szidni. Nem hagytak rajta egy krajczár ára becületet. Felémlelték a nagyapja vétkeit, insultálták a kimult öreg anyját. Sértő megjegyzéseket tettek a személyes megjelenésére, általános lói képességére. S a ló türte némán. A mit tett, mindössze annyit volt, hogy szép lassan megindult s ott hagyta őket. Hanem meg nem ütöttek.

Szeretetre méltó, önzetlen, kedves nép a német nép. Én meg vagyok győződve róla, hogy a nagy többség közülük menyországba jut. Csupán azt nem értem, hogy mennek fel odáig. Mert előrehaladott tudományaik daczára nem gondolom, hogy repülni tudnának. Én azt hiszem, hogy kisebb csapatokba osztja majd őket az, a kire rá lesz bízva s egy-egy rendőr felügyelete alatt átkísérik őket a tulvilágra.

Ezeket kívántam a németekről, mint egyéni benyomásokat, elmondani. Lehet, hogy egy vagy más tekintetben tévedtem. Errare humanum est. Lehet, hogy azok, kik több időt tölthettek közöttük, másképen ismerték meg őket. Én azt megengedem. Az én benyomásaim s tapasztalataim lehettek felületesek. Én csak átutaztam közöttük.

(Folytatása és vége.)

Képviseleti közgyűlés Nagyenyeden.

Folyó hó 12-én d. e. 10 órán kezdve fontos ügyekben tartott gyűlést városunk képviselő-testülete. Dr. Varró László polgármester megnyitó beszédeben jelezte a gyűlés feladatait és kilátásba helyezte, hogy rövid idő alatt még egy más közgyűlést is fog egybehívni, mely az előkészítés alatt álló több nevezetes ügyben lesz hivatta határozni.

A közgyűlés fontosabb tárgyai koppen megemlítjük:

1. A városi közigazgatás 1902 ik évről szóló polgármesteri jelentést tudomásul vette a közgyűlés.

2. A városi pénztár zárszámadásai kerülvén tárgyalás alá, azok Dezső Zsigmond, Gáspár János, Szöcs Sándor és dr. Varró László polgármester észrevételei és felvilágosításai után a törvényhatóság-hoz való felterjesztés végett elfogadtattak s egyszerűsmind utasításul adatott a városi pénztárosnak, hogy jövőre némely tételek részletezés által világosabbakká tetessenek.

3. Az erdészeti zárszámadások rendben találtván szintén elfogadtattak; de az erdősnek is utasításul adatott, hogy egyfelől az igazoló okmányokat nagyobb részletességgel állítsa ki; másfelől, hogy anyagnaplót vezessen, mely a készlet felülvizsgálását nagyon megkönnyíti. A faanyag számbavétele és leltározása végett bizottság küldetett ki, melynek tagjai: Csató János, Dezső Zsigmond, Deli Ödön, Papp János, Fonyó József.

4. A városgazda számadását szintén elfogadta a közgyűlés; a kezelése alatt levő agyag-készlet leltározásával megbizattak Bálint János és Fonyó József képviselői tagok.

5. A Kovács Sára-alap tulajdonát képező 20 drb takarékpénztári részvényt, az új részvénykibocsátás alkalmával 10 új részvénynek jegyzési joga illetvén meg, a tanács felhatalmaztatott, hogy ezen részvényeket jegyezze s kedvező alkalommal értékesítse.

6. Az Ö. T. E. parancsnokságával szerződést kötött a városi tanács, melynek értelmében a tűzoltó-testület vállalkozott, hogy évi 600 koronáért az utcák és sétater üntözését teljesíti. A közgyűlés méltányolván azon nagy fontosságu okot, hogy a tűzoltó-testületnek állandó készenléte két ló tartást okvetlen szükségessé teszi s egyszersmind az utca-öntözés egészségügyi jelentőséget, készséggel hozzájárult a szerződéshez.

7. A közgyűlés legfontosabb tárgya 260 ezer koronás kölcsön felvétele volt. Ezt a kölcsönt meg a folyó évi márczius 6-án tartott közgyűlés elhatározta. Az itt kapott felhatalmazás alapján a városi tanács több pénzüntézzel érintkezésbe lépett s a legkedvezőbb ajánlat beküldőjével, a Pesti M. Kereskedelmi Bankkal, mely 50 évre 4-90 százalékos, tehát évi 12740 koronás részleteket kötött ki, szerződés tervet állapított meg. A közgyűlés a törlesztéses kölcsönre vonatkozó szerződést névszerűt szavazással elfogadta.

Vegyes hírek.

— **Uj püspökök.** A király három új püspököt nevezett ki: Szürecsányi Pált nagyvárad latin. dr. Rádu Demeter nagyvárad görög és dr. Hosszu Vazult, balázsfalvi kanonokot, lugosi gör. kath. szertartásu püspökké. Közülük a két utóbbi kinevezés vármegyénket közelebről is érdekl. Dr. Rádu Demeter vármegyénk szülötte; dr. Hosszu Vazul pedig, a balázsfalvi székeskáptalan nagy műveltségű s hazafias érzelmű „iskolás kanonokja“ előkelő és rokonszenves szerepet vitt hosszú idő óta vármegyénk közéletében. Magas méltóságának elnyerése alkalmával melegen üdvözljük.

— **Konfirmációi vizsga.** A folyó évben konfirmáló ev. ref. vallásu növendékek kikérdezése f. május hó 18-án (hétfőn) délelőtt 10 órakor lesz a templomban, hová az ev. ref. egyháztauzsag tagjait, a növendékek szülőit és az érdeklődőket ezenel tisztelettel meghívom. — Jancsó Sándor, ref. lelkész.

— **Időjárás.** A „fagyos szentek“ — jó órában legyzen mondvá — jól viselik magukat. Mindössze abban maradtak következetesek, hogy különbözönek. Az idén olyan kánikulai hőséggel mosolyogtak le ránk, hogy valósággal megperzselték a korai s gyenge tenyészetet.

— **Az orsz. ref. tanáregyesületnek** f. é. jún. 29. és 30. napján tartandó közgyűlése idejére a rendező bizottság hat kirándulási tervet állított össze, melyek keleti és déli Erdély legszebb látnivalóit foglalják magukban. I. Marosujvár. II. A bányavárosok. III. Toroczkón és Jára völgyén keresztül Kolozsvárra. IV. Petrozsény. V. Nagyszeben. VI. Székelyföld.

A Bethlen-kollégium tornavizsgálata f. hó 17-én, vasárnap d. u. 4 órakor kezdve az alatt irt program szerint tartatik: 1. Felvonulás a kép. zenekar indulója mellett. 2. Himnusz. Énekl az ifjuság. 3. Szabad gyakorlatok. Közük a debreczeni idei kerületi verseny gyakorlatai. 4. Katonai rendgyakorlatok (IV. g. o.) 5. Szergyakorlatok nyujtón, korlátón, gyűrűhintán, lovon, ugrasztalon és körhintán. A szergyakorlatokkal egyidőben: 6. Játékok csoportonként. 7. Versenyek: mászás: I. II. o. Futás: III. IV. o. Sulydobás: IV—VIII. o. Magasugrás: V—VIII. o. Távolugrás: V—VIII. o. 8. Trefás mutatványok. 9. Szózat. Énekl az ifjuság. 10. Elvonulás. A vizsgálatot és versenyeket Lázár István, az I. A. I. B. és II. g. o. idei tornatanára, Székely Ödön, a III—VIII. o. idei tornatanára és Székely János, a tornakör vezetője, végül Bihari Béla, a képezde idei tornatanára vezetik. Helyiség: Nyári tornater és kert. A közönséget szívesen elvárja az iskola igazgatósága.

— **Az Uránia** első előadását f. hó 12-én este tartotta meg a kollégium tornaterében. Bemutatóra került Spanyolország a legváltozatosabb képekben. Elindultunk Castilla látnivalóitól s Burgoson, Salamancan, az Escorialon, Madridon, Toledon, Sevillán keresztül 82 kép megsemlélése után eljutottunk Andaluziáig s végre a napkeleti tündérregékbe való földi paradicsomig; a gyönyörü Granadáig. Itt leginkább az Alhambra költőiesen szép köcsipkézetét, az arab építészet örökbecsű remekét, bámultuk. Láttunk tánczokat és bika- viadalt mozgófényképeken feltüntetve. S mindehez érez- tük azt a tropikus hőséget, mely Spanyolország sikjait égeti; és pedig nem az élénk képzeletben, hanem a legforróbb valóságban. A tágas tornaterem egészen megtelt közönséggel, a mely — a teremben levő nagy hőség daczára — jól mulatott az érdekes előadáson. Az előadás Pekár Gyula „Délén s Északon“ cz. műve nyomán készült.

— **Székelyföldi kirándulás.** A marosvásárhelyi Székely-társaság, megkönnyíteni óhajtván az érdeklődő társaságok kirándulásait, a többi Székely-Társasággal és a székely fürdők igazgatóságaival négy körut programját és költségvetését állapította meg, a melyekből tetszés szerint lehet választani.

I. Marosvásárhely, Szászrégen, O-Toplicza, Borszek, Gyergyó-Tölgyes, Gyergyó-Ditró, Gyergyó-Szentmiklos, Csíkszereda, Tusnád, Seps-Szent-György, Brassó. Utazás tartama 10 nap; költség II. oszt. vonatjeggyel 109 kor. 60 fillér, III. oszt jeggyel 95 kor. 20 fillér.

II. Marosvásárhely, Szováta, Parajd, Korond, Székelyudvarhely, Homoród, Csíkszereda, Tusnád, Málnás, Seps-Szentgyörgy, Brassó. Az utazás tart 10 napig; költsége 105, illetve 91 kor.

III. Marosvásárhely, Szászrégen, O-Toplicza, Borszek, Gyergyó-Tölgyes, Gyergyó-Szentmiklos, Gyergyó-Alfalu, Parajd, Szováta, Marosvásárhely. Tart 8 nap, kerül 94, illetve 81 koronába.

IV. Székelyudvarhely, Homoród, Csíkszereda, Tusnád, Bálványos, Kézdivásárhely, Kovászna, Seps-Szentgyörgy, Brassó. Tart 10 nap; kerül 85, illetve 76 koronába.

A Székelyföld megismerése nemcsak szórakoztató, vállalkozás, hanem nemzeti feladat. S ezért az említett körutakat melegen ajánljuk olvasó közönségünk partolásába.

— **Jó tanács.** Mindazoknak, kik pázsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy szereznek be Mauthner Ödön csász. és kir. udvari magkereskedéséből Budapesten a „Sétateri“ vagy a „Margitszigeti“ fűmagkevereket. Ezeket már 29 éve szlítja Mauthner Budapest és a Margitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörü sétateri részére.

— **Mindenki tudja,** hogy a Mauthner-féle impregnált takarmányrépamag a legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöldség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

Szerkesztői üzenet.

Nemo. Beoscs tudósítását vettük. Engedelmet kérünk, hogy tér szüke miatt következő számunkra halaszthassuk.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Tángel József

női és férfi divatú kereskedő Nagyenyeden, tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a tavaszi idényre újdonságai honi férfi és női ruhaszövetekben, batisztok, kretonok, szatenok, oxfordok, inletek, zephirek, gyapju és csipke-függönyök, ágy- és asztalterítők és futószőnyegekben már teljesen beérkeztek s azok megtekintésére b. figyelmét felhívja.

Sz. 2519—1903. ltkvi.

Hirdetmény.

A marosújvári kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Alsófehér vármegyében bekebelezett Szentjakab község határának általános tagosítása folytán is szükségessé vált telekkönyvi átalakítási tervezetek hitelesítésének megkezdése **1903. évi június hó 15** és következő napjainak délelőtti 9 órája tüzetik ki.

Ennélfogva felhívatom:

1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netalán észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyvek végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhízemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést akarnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okmányokat mutassák fel.

3. Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bejegyzésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai és az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5—7. és 9. §-ai értelmében szükséges iratokat megszerezni iparkodjanak, és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt élő szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezési engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton többé nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is esznek, és

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvántartásba bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől esznek.

A kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságtól. Marosújvárt, 1903. évi május hó 6-n.

Csegezi,
kir. járásbíró.

194 1—3

Sz. 829—903.

199 1—1.

Hirdetmény.

Alólírt község előjárósága ezennel közhírré teszi, hogy Benedek község heti vásárainak vámszedési joga **folyó hó 24-én** d. u. 3 órakor a körjegyzői irodában tartandó nyilvános árverésen folyó év június hó 1-től kezdődőleg december hó végéig haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 200 kor.; az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a körjegyzői irodában megtekinthetők.

A község előjárósága

Benedekben, 1903. május hó 10-én.

Betekuj Áron

körjegyző.

Cristor Kornél

k. előjáró.

496—1903
v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi királyi járásbírósnak 1903. évi V. 408 sz. végzése következtében dr. Garda Kálmán ügyvéd mint vagyonbukott Izrael Adolf tömeggondnok javára a csődleltárban foglalt és 3107 kor. 50 fillérre becsült következő ingóságok, u. m. üzleti állványok és felszerelések 726 kor. 10 fill. és a csődleltár 1184—1418 t. a. felvett 2381 kor. 40 fillér készpénz követelések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósa 1903. évi V. 408 számú végzése folytán Tövisen vagyonbukott Izrael Adolf üzlethelyiségében leendő eszközlésére **1903. évi május hó 30-ik** napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Nagyenyeden, 1903. évi május hó 7. napján.

Gajzágó Simon
kir. bírósági végrehajtó.

197 1—1

324—1903. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyvárad kir. törvényszék 1900 évi Sp. VII. 11633 sz. végzése következtében dr. Kurländer Ede ügyvéd által képviselt Ullmán József javára Jonász Izidor ellen 431 kor. 08 fill. s jár. erejéig 1903. évi március hó 27-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1293 kor. 20 fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: szesz és két ló nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a m.-újvári kir. járásbírósa 1903. évi V. 190.1 számú végzése folytán 235 kor. 96 fill. hátralék tökéletesítés, ennek 1903. évi április hó 27. napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódíj és

eddig összesen 5 korona 45 fillérben bíróság már megállapított költségei erejéig Felsőújvárt végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközlésére **1903. évi május hó 18-ik** napjának d. e. 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosújvárt, 1903. évi április hó 28. napján.

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó.

195 1—1

Máv. menetrendje Budapest—Predeal közt és vissza.

Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.			Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.
6:50	9:00	2:00	5:45	9:15	ind.	Budapest	7:10	7:50	1:50	6:40	9:35
12:11	4:10	6:46	2:06	2:18		Nagyvárad	10:40	2:32	7:51	11:13	4:09
4:52	8:54	10:51	8:30	6:11		Kolozsvár	5:41	10:50	2:56	6:45	12:23
6:26	10:21	12:27	10:41	7:27		Aranyos-Gyeres	3:48	9:29	1:25	5:12	10:40
6:54	10:58	1:05	11:42	7:52		Szekely-Kocsárd	3:02	8:55	12:46	4:33	9:58
7:04	11:03	1:14	11:40			Maros-Ujvár	2:56		12:40	4:27	9:52
	12:24	12:00	1:29	8:37		Tövis	1:29	8:00	3:13	3:02	
						Olah-Csesztve					
						Karácsonfalva					
						Küküllőszög	12:43	7:34	2:51	2:21	
	1:07		2:30	9:43		Balázsfalva	12:47			2:16	
	1:14		2:37			Monora					
						Kis-Kapus	11:09	6:50		1:06	
	2:15	1:07	3:32	9:47		Medgyes	10:53	6:37		12:51	
	2:33		3:52	10:01		Segesvár	9:02	5:42		11:42	
	3:47	2:15	5:04	11:00		Hejjasfalva	8:43	5:28		11:27	
	4:09		5:33	11:15		Brassó	5:20	2:45		8:13	
	7:50		9:27	2:09	érk.						

Budapest—Arad—Tövis és vissza.

Gy. v.	V. v.	Sz. v.	Sz. v.			Sz. v.	V. v.	Sz. v.	Gy. v.
6:50		8:10	10:00	ind.	Budapest	6:10		7:20	9:35
12:11		4:07	6:35		Arad	9:05		10:50	4:12
3:06	5:38	8:56	10:41		Piski	4:12	10:35	6:05	1:00
4:15	7:21	10:40	12:44		Alvincz	2:53	9:03	4:34	12:03
4:26	7:38	11:20	12:24		Gyulafehérvár	2:33	8:42	4:17	11:44
7:36	8:21	11:25	12:58	érk.	Tövis	2:00	8:13	3:33	3:43

Az aláhúzott számok este 6 órától reggel 6 óráig való időt jelzik.

FOGORVOSI RENDELÉS.

Állandó műterem: Budapest, VII. ker. Erzsébet-körút 29 szám.
Jelenleg: Két Hattyu szállodában Nagyenyeden,
d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig, ünnep és vasárnapokon is.

Szegényeknek foghuzás ingyen.

Száj- és fogbetegségek alapos szakértelemmel gyógyíthatnak.

Fog és gyökér eltávolítása teljesen fájdalom nélkül.

Igen tartós fogtömések (plombok) a fájdalom teljes kizárásával arany, platina, ezüst, porcellán, csement és guttaperchából.

Saját letört fogak hiányzó részei műfogakkal pótolhatnak, a pótolt rész a saját fogtól teljesen felismerhetetlen, rágáshoz kitűnően alkalmas.
Valódi amerikai **műfogak** a legújabb követelményeknek megfelelően, arany hidmuakak, arany koronák, csapfog (Stiffog) gyökerekre illesztettek; továbbá arany, kautschuk és celluloid kivitelben szájpaddal és szájpaddal nélkül készíttetnek.

Igen jutányos árak!! Jótállás mellett!!

Állami és városi tisztviselők és alkalmazottak árkedvezményben részesülnek.

Tartózkodás rövid ideig.

Bérczy Ferencz
száj- és fogorvos.

191 2—2

Agulár Antal

odontotechnikai és higiéniai műfogak
és fogorvosok speciálistája.Bálint János szövőgyáros
Nagyenyeden.

A hazai ipart pártoló nagyérdemű közönségnek becses figyelmébe ajánlja, az általa ezen városban már 15 éven át gyártott több bel- és külföldi kiállításon kitüntetett s mindenki által előnyösen ismert aruit és pedig:

Női és férfi mosó ruhaszövetek, szoknyák, kötények, függönyök, ág- és asztalterítők, nyári paplanok nagyok és kicsinyek, ágyneműkhez és ruhákhoz diszító betétek, fehér és színes kamuka abroszok, asztalkendők, asztalfutók, asztalközepek, tálcakendők és törölközők.

Kamuka asztalneműk és törölközőknek megrendelés szerinti szövését is elvállalja s azokhoz beverőnek a házi fonalat elfogadja.

196 1—29

1355 - 1903 szám.

Pályázati hirdetés.

Elhalálozás folytán megürült szohodoli aljegyző-anyakönyvvezetői állásra pályázatot nyitok.

Kérések f. év május hó 26 ig nyújthatók be.

A választást f. év május hó 28-án d. e. 10 órakor fogom megtartani Szohodol községházánál.

Javadalmazás: 800 korona anyakönyvvezetői tiszteletdíj és 200 korona dologi kiadás Szohodol községtől.

Verespataki járás főszolgabírája.

Verespatakon, 1903. év április hó 30-án.

Incze Antal
főszolgabíró.

183 3 - 3

A híres és közkedveltségnek örvendő K. Impér

„Répáti“ Savanyuvíz

mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól egészen friss töltésben kerül forgalomba

Purjész Zsigmond dr. prof. a következőképp nyilatkozik: „Bizonnyon hogy a „Répáti“ savanyuvíz a nyákhártyák hurutos bántalmait ellen ismételve jó sikerrel alkalmaztam.“

Dr. Lengyel Béla m. kir. tud. egyetemi tanár szakvéleménye a következő:

„A K. Impér „Répáti“ forrás oly kitűnő egynyes savanyuvíz szolgálat szerencsés összetetele, mint rendkívül dus szénsavtartalmu folytán megérdemli, hogy a maga nemében a legkitűnőbb egyikének tekintessék.“

Dr. Hanko Vilmos tanár, az E. K. E. balnologiai oszt. titkára e vízről így vélekedik:

„A „Répáti“ víz nemcsak, mint élvezeti víz kitűnő hanem mint gyógyító ital is megbecsülhetetlen s a Csehországból hozott drága Krondorfi vízzel minden tekintetben versenyez.“

Mindig friss töltésben kapható Nagyenyeden

Fenichel Lázár főraktárosunknál,

Főter 25, a fűszerkereskedésekben és a vendéglőkben.

10 16-* „Répáti“ forráskezelőség.

Gyomorbetegségeknek nagyon fontos!

Étvágytalanságot, gyomorbetegséget, rossz emésztést, rosszul beállított főfájást, gyomorgyengeséget, emésztési zavarokat stb. azonnal biztosan eltávolítanak az ismeretes

Brady-féle Máriacelli gyomorcseppek.

Valamennyi gyógyszerárban kaphatók.

Sok ezer köszönő és elismerő irat.

Főraktár Nagyenyeden: Kovács J. gyógyszerárban.

Ára üvegenként használati utasítással 80 fillér, dupla üveg 1 kor. 40 fillér.

Hamisításoktól óvakodni kell: a valódi Máriacell gyomorcseppek védjegyével és aláírással: ellátva

Figyelembe vevendő, hogy a régi jóhírnevű valódi Brady-féle Máriacelli gyomorcseppek ára üvegenként 80 fillér, dupla üveg 1 kor. 40 fillér, míg a nem valódi, csekélyebb értékű utánzatokat olcsóbb árban, többnyire 70 fillérért kínálják.

471 12-12

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy csak 2 forint 96 krajczárért a következő pompás aranyűjtemény megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.

1 nikkell horgony-rem-zsebóra, pontosan járó, 3 évi jótállással; 1 valódi goldin vagy nikkell panezer-lánc; 3 drb valódi goldin gyűrű legújabb fazon, simli brilliánsokkal; 2 legfin. goldin nyakkendő; 2 valódi goldin ujdívatu fülönfüggő; 1 tok a horgony-órához; 1 párisi módszerű goldin mellű; 1 goldin vagy nikkell független lánczóhoz. — Nem tetsző kicseréltetik, vagy a pénz visszatérítetik, tehát rizikó kizárva. Más hasonló hirdetés utánzat.



Minden pompás ékszer a horgony-rem. órával együtt csak 2 frt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPPELLNER & HOLZER

óra- és aranyeműek en gros gyári raktárában

Krakau, Dietelsgasse 68. (Oesterreich)

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

70 5-52

Mészáros Miklós

a magyar kir. szabad. osztálysorsjáték főúrúsitója

Budapest, VIII., József-körút 22-24.

ajánlja a m. kir. szab. osztálysorsjegyek főúrúdjából való közvetlen beszerzését eredeti árakban:

1/8 1.50 1/4 3.- 1/2 6.- 1 12.- korona.

Megrendeléseket czélszerűségéből postautalványon kérem

Huzás már május hó 22 és 23-án.

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár p-t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betéblázasra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig.

5-7 174

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22

11 22